
Begonnen am Montag, 3. Juni 2024, 08:20
Status Beendet

Beendet am Montag, 3. Juni 2024, 08:58
Verbrauchte Zeit 38 Minuten 17 Sekunden

Bewertung 15,67 von 30,00 (52,22%)

Information

Frage 1
Richtig

Erreichte Punkte 2,00 von 2,00

Gegeben sind die folgenden Geschäftsfälle, die ein aufstrebsames Unternehmen namens Stichlberger Buchhaltungs-Gott GmbH. Ermitteln Sie
auf dieser Grundlage die Salden der abgefragten Konten am Ende aller angeführten Transaktionen:

Der Anfangsbestand der Kassa beträgt 100, des Vorratslagers 20. Das Unternehmen ist zu 50% eigenfinanziert und zu 50% über
Schulden finanziert.
Erwerb von Vorräten auf Ziel für 20.
Barzahlung der Miete für Büroräumlichkeiten in Höhe von 10.
Barzahlung von Kosten für die Aus- und Weiterbildung von Mitarbeitern in Höhe von 20.
Anschaffung eines immateriellen Vermögenswertes in Höhe von 10 auf Ziel. Dieser ist von unbestimmter Nutzungsdauer gem. IAS 38.
Der Nettozeitwert beträgt zum Bilanzstichtag 5.
Begleichung des Anfangsbestands der Schulden.
Verwendung von Vorräten in Höhe von 10 für den Produktionsprozess. Die Veräußerung der so fertiggestellten Produkte erfolgt
unmittelbar und führt zu (sofort zahlungswirksamen) Umsätzen in Höhe von 20.
Der Geschäftsführer des Unternehmens betrachtet beim abendlichen Spaziergang von der TU zum Stephansplatz feines Geschmeide in
den Auslagen der Geschäfte – und denkt sich, dass einer dieser Ringe zum Preise von 10 ein wundervolles Jahrestags-Geschenk für seine
nicht-binären Liebsten (Plural!) zuhause wäre. Das Geld hierfür entnimmt er dem Unternehmen (rechtlich: in Form einer
Gewinnausschüttung).

Berechnen Sie die EUR-Wertansätze für folgende Konten: (keine Einheiten angeben)

 

Kassa

Antwort: 20 

Die richtige Antwort ist: 20



Frage 2
Richtig

Erreichte Punkte 1,00 von 1,00

Frage 3
Richtig

Erreichte Punkte 1,00 von 1,00

Frage 4
Falsch

Erreichte Punkte 0,00 von 1,00

Frage 5
Falsch

Erreichte Punkte 0,00 von 2,00

Verbindlichkeit (Schuld)

Antwort: 30 

Die richtige Antwort ist: 30

Immaterielle Vermögenswerte

Antwort: 5 

Die richtige Antwort ist: 5

Vorräte

Antwort: 10 

Die richtige Antwort ist: 30

Eigenkapital

Antwort: 0 

Die richtige Antwort ist: 25



Frage 6
Richtig

Erreichte Punkte 1,00 von 1,00

Frage 7
Falsch

Erreichte Punkte 0,00 von 2,00

Frage 8
Falsch

Erreichte Punkte 0,00 von 2,00

Jahrestagsring (Anlagevermögen)

Antwort: 0 

Die richtige Antwort ist: 0

Die Nykyforuk Super Specialties AG hat am 31.12.03 100 Stk. unfertige Erzeugnisse eines sagenumwobenen neuen Produktes auf Lager,
welche bereits die erste Produktionsstufe durchlaufen haben, aber noch nicht die zweite. Dazu liegen die folgenden Daten (in GE je Stück) vor:

 

Von der Unternehmensleitung geschätzter Verkaufspreis 17

Bis zum 31.12.03 angefallene Herstellungskosten 9

Nach dem 31.12.03 noch anfallende (variable) Herstellungskosten 4

Nach dem 31.12.03 noch anfallende (fixe) Herstellungskosten 1

Nach dem 31.12.03 noch anfallende Verkaufskosten 2

 

Wie ist der Vorrat (in GE je Stück) zum Abschlussstichtag zu bewerten?

 

 

Antwort: 8 

Die richtige Antwort ist: 9

Als Manager der Labach-Leasing GmbH schließt mit einem Kunden einen 5-Jahres-Leasingvertrag über einen PKW mit einer jährlich
nachschüssigen Rate i.H.v 10.000 EUR ab. Der dem Leasingverhältnis zugrunde gelegte Zinssatz beträgt 10%, annahmegemäß liegt ein
"Operating Leasing" vor. Wie hoch ist die Leasing-Ertrag, den der Leasinggeber am Ende des 3. Jahres in seiner GuV auszuweisen hat?

Bitte runden Sie Ihr Ergebnis kaufmännisch auf ganze EUR-Beträge.

 

 

Antwort: 17355 

Die richtige Antwort ist: 10000



Frage 9
Teilweise richtig

Erreichte Punkte 1,33 von 2,00

Frage 10
Falsch

Erreichte Punkte 0,00 von 3,00

Welche der folgenden Sachverhalte sind bei ihrer Verbuchung im Jahresabschluss i.d.R. auch zahlungswirksam:

 

 

Wählen Sie eine oder mehrere Antworten:

Sie überweisen die Gehälter ihrer Mitarbeiter(innen).

 



Sie leisten eine Anzahlung auf ein Fertigungsprojekt; die Abschreibung hierfür wird erstmals im nächsten Geschäftsjahr vorgenommen.

Sie kaufen Vorräte gegen Barzahlung.

 



Sie schreiben Ihr Lieblings-Bürogebäude auf 50 Jahre linear ab.

 

Sie bilden eine Rückstellung für zukünftige Strafzahlungen, die Ihnen drohen.

 

Die Antwort ist teilweise richtig.

Sie haben 2 richtig ausgewählt.
Die richtigen Antworten sind: Sie kaufen Vorräte gegen Barzahlung.,
Sie leisten eine Anzahlung auf ein Fertigungsprojekt; die Abschreibung hierfür wird erstmals im nächsten Geschäftsjahr vorgenommen., Sie
überweisen die Gehälter ihrer Mitarbeiter(innen).

Die Binder Betriebs-GmbH schafft im Geschäftsjahr 2021 (zum 1.1. dieses JAhres) einen schicken PKW an. Die Anschaffungskosten belaufen
sich auf 100, als Nutzungsdauer wird von 5 Jahren ausgegangen (planmäßige Abschreibung i.H.v. 20). Er hat jedoch eine etwas
außergewöhnliche optische Gestalt: Er ist pink mit grünen Streifen.

Da sich der öffentliche Geschmack ändert und pink sowohl als Farbe, als auch als Sängerin verpönt wird, muss der PKW im Geschäftsjahr 2022
auf 0 außerplanmäßig abgeschrieben werden.

Die Dinge ändern sich aber – und im Geschäftsjahr 2023 ist pink wieder hoch im Kurs (aber zum Glück: nur die Farbe). Damit ist der Grund für
die 2022 vorgenommene Wertminderung hinfällig und es kann eine Zuschreibung erfolgen.

Ermitteln Sie in EUR, auf welchen Bilanzansatz zum 31.12.2023 eine Zuschreibung zu erfolgen hat, nach Verbuchung aller planmäßigen
Abschreibungen im Geschäftsjahr. Runden Sie auf ganze EUR genau.

Antwort: 60 

Die richtige Antwort ist: 40



Frage 11
Teilweise richtig

Erreichte Punkte 1,33 von 2,00

Frage 12
Richtig

Erreichte Punkte 2,00 von 2,00

 Welche der folgenden Aussagen zu immateriellen Vermögenswerten sind korrekt?

 

 

Wählen Sie eine oder mehrere Antworten:

Selbsterstellte immaterielle Vermögenswerte werden gem. IAS/IFRS strengeren Regeln (v.a. für den Bilanzansatz) unterworfen, als dies für
erworbene immaterielle Vermögenswerte der Fall ist.

IAS 38 erlaut es, dass für immaterielle Vermögenswerte sowohl auf eine planmäßige als auch auf eine außerplanmäßige Abschreibung verzichtet
wird (z.B. bei Patenten oder weiteren Rechten).

Ohne weitere Voraussetzungen zu beachten, kann ein Unternehmen für die Folgebewertung zwischen einem Kosten- und einem
Neubewertungsmodell unterscheiden.

Software, die für die weitere Veräußerung entwickelt wird, ist als Vorrat i.S.d. IAS 2 abzubilden. 

Patente und Lizenzen sind ein Beispiel für immaterielle Vermögenswerte i.S.d. IAS 38. 

Die Antwort ist teilweise richtig.

Sie haben 2 richtig ausgewählt.
Die richtigen Antworten sind: Selbsterstellte immaterielle Vermögenswerte werden gem. IAS/IFRS strengeren Regeln (v.a. für den Bilanzansatz)
unterworfen, als dies für erworbene immaterielle Vermögenswerte der Fall ist., Software, die für die weitere Veräußerung entwickelt wird, ist als
Vorrat i.S.d. IAS 2 abzubilden., Patente und Lizenzen sind ein Beispiel für immaterielle Vermögenswerte i.S.d. IAS 38.

 Welche der folgenden Aussagen zur Erlösrealisierung gem. IFRS 15 sind korrekt:

 

 

Wählen Sie eine oder mehrere Antworten:

Forderungen, die mit Kundenerlösen in Verbindung stehen, müssen bei gewährtem kurzfristigen Zahlungsziel abgezinst werden.

Die Möglichkeit der Teilgewinnrealisierung gem. IFRS 15 stellt eine markante Besonderheit der IFRS dar, die sie u.a. vom österr. Bilanzrecht
(UGB) unterscheiden.



Die Erlösrealisierung erfolgt auf Ebene des abgeschlossenen Vertrages – d.h. je Vertrag wird einmal der Erlös realisiert, ggf. von Vertrag zu Vertrag
auf unterschiedliche Weise.

Erlöse, die einem Kundenvertrag zuzurechnen sind, können sowohl zeitpunkt- als auch zeitraumbezogen erfasst werden. 

Für die Bestimmung der Gegenleistungen werden nur fix vereinbarte Zahlungen in die Betrachtung/Bewertung aufgenommen.

Die Antwort ist richtig.

Die richtigen Antworten sind: Erlöse, die einem Kundenvertrag zuzurechnen sind, können sowohl zeitpunkt- als auch zeitraumbezogen erfasst
werden., Die Möglichkeit der Teilgewinnrealisierung gem. IFRS 15 stellt eine markante Besonderheit der IFRS dar, die sie u.a. vom österr. Bilanzrecht
(UGB) unterscheiden.



Information

Frage 13
Richtig

Erreichte Punkte 2,00 von 2,00

Frage 14
Richtig

Erreichte Punkte 2,00 von 2,00

 

Das Mobilfunkunternehmen Schuberth-Com hat zur nahenden Ferienzeit ein attraktives Angebot vorgesehen: Kunden, die einen Vertrag mit
einer Laufzeit von 40 Monaten und monatlichen Gebühren von 40 € abschließen, erhalten kostenlos ein Mobiltelefon nebst Download-
Volumen, bis der Arzt kommt (will heißen: sehr viel). Verzichten sie auf das Mobiltelefon, so würden für den Tarif alleine nur monatliche
Gebühren von 25 € anfallen. Der Marktpreis des Mobiltelefons (alleine) beträgt 1.000 €. Das Mobiltelefon kann der Kunde auch mit anderen,
nicht von Schuberth-Com ausgegebenen SIM-Karten nutzen.

Wie hoch ist der Umsatz, der zum Zeitpunkt des Vertragsabschluss auszuweisen ist? Und wie hoch der Umsatz, der pro Monat über die
Nutzungsdauer verteilt anfällt (Umsatz pro Monat)? Bitte runden Sie auf zwei Nachkommastellen genau.

 

 

Zum Vertragsabschluss:

Antwort: 800 

Die richtige Antwort ist: 800

Pro Monat

Antwort: 20 

Die richtige Antwort ist: 20



Frage 15
Richtig

Erreichte Punkte 2,00 von 2,00

Frage 16
Falsch

Erreichte Punkte 0,00 von 3,00

 Welche der folgenden Aussagen über Rückstellungen sind korrekt?

 

 

Wählen Sie eine oder mehrere Antworten:

Ereignisse, deren Eintrittswahrscheinlichkeit geringer als 100% ist, können zur Gänze aus der IFRS-Berichterstattung (Bilanz, GuV, Anhang) außen
vor gelassen werden.

Der Erwartungswert ist eine wichtige Rechengröße für die Bewertung von Rückstellungen zu Sachverhalten, für die wenige (z.B. nur zwei)
verschiedene Resultate möglich sind.

Eventualforderungen werden im Anhang zur Bilanz dargestellt. 

Rückstellungen werden als Verbindlichkeiten auf der Passivseite der Bilanz ausgewiesen.

Rückstellungen sind Verbindlichkeiten, die bzgl. Höhe, Zeitpunkt und Bestehen gewiss sind.

Die Antwort ist richtig.

Die richtige Antwort ist: Eventualforderungen werden im Anhang zur Bilanz dargestellt.

Die Chiriloi GmbH erwirbt irgendeine, dafür aber eine umso tollere Maschine. Z.B. ein besonders fancy Elektro-Fahrrad. Der Kaufpreis dieser
Maschine beträgt 200 EUR, es wird von einer gesamten Nutzungsdauer von 10 Jahren ausgegangen.

Beachten Sie weiter die folgenden Sachverhalte:

Nach 5 Jahren muss eine Großinspektion an der Maschine vorgenommen werden, die voraussichtlich 50 EUR kosten wird.
Gem. IAS 16 wird eine wesentliche Komponente identifiziert, die gesondert zu behandlen ist. Deren Wertansatz beläuft sich auf 50, die
korrespondierende Nutzungsdauer 5 Jahre.

Berechnen Sie die Höhe der Abschreibung im Jahr 3, die unser aufstrebendes Unternehmen in den Büchern auszuweisen hat. Runden Sie
dabei kaufmännisch auf ganze EUR-Beträge.

Antwort: 25 

Die richtige Antwort ist: 30


